

世界互联网大会上“宁波力量”引关注 根植产业智慧升级寻求错位发展

本报讯 (记者余晨展 通讯员屠炯) 伴着鸟镇的潺潺流水、欸乃桨声,众多“宁波大侠”在全球互联网“水乡论剑”上利落亮相。当物需要移动的时候,能够更有效、更安全地移动,当物不需要移动的时候,能够尽量少移动或者不移动。在首届世界互联网大会的论坛演讲中,宁波智慧物流科技有限公司总经理秦磊对“智慧物流”的阐释,颇有几分“禅意”。

睿智,许多嘉宾举起手机珍藏他的PPT(演示文稿)。”说起大会现场的盛况,在前排聆听的宁波中之杰软件技术有限公司董事副总裁兼首席运营官苏玉学有点“小激动”。“在浙江互联网产业的发展版图中,宁波寻求错位发展。当杭州以阿里巴巴为代表的互联网企业面向消费流通领域时,宁波根植产业互联网领域,聚焦制造业、港口物流等,做智慧升级的大文章,成效可圈可点。”中国开源软件推进联盟主席邱善勤表示。

作为首批国家信息消费试点城市、信息惠民国家试点城市、中欧绿色智慧城市合作试点城市,宁波立足本地产业基础,在以信息经济助推传统转型升级中取得了长足发展。今年前三季度,全市819家规模以上电子信息制造企业完成工业总产值1104.64亿元,增长3.75%;全市软件和信息技术服务业实现业务收入223.3亿元,增长28.7%。物联网、互联网金融等一批新的经济增长点不断涌现。

宁波坚持以“两化融合”促产业转型升级,越来越多的“云”助推企业智慧转型。省级智慧城市试点项目智慧物流“1+7”平台建成后,可广泛服务于平台企业,实现港口物流在途可视、资源交易、智能订仓、智慧供应链等服务功能。“中小企业信息化云服务平台”已成功上线,为中小企业提供信息化解决方案,预计到今年年底有200余家中小企业入驻运行。宁波市纺织服装创新云平台 and 智能家电物联网创新云平台等重大合作项目也取得积极进展。

《十里红妆·女儿梦》独家献演世界互联网大会 宁波文化元素惊艳乌镇



浙江省市级党报现场短新闻竞赛 本报记者 陈青 通讯员 谢静

千工床、万工轿、小姐楼,女儿红、轧蚕花、榻新床……扑面而来的红妆器具和江南风情民俗惊艳首届世界互联网大会,宁波市演艺集团的舞剧《十里红妆·女儿梦》昨晚在乌镇大剧院上演,前来观看演出的参会代表和嘉宾被这部唯美的爱情故事深深感动,“这是一种震撼的美”。阿拉伯国家联盟驻华代表处主任加尼姆·希卜里是最早到达剧场的观众,“我在房间里看到了演出的说明书,太漂亮了,我觉得一定要来看。今晚是我第一次看中国舞剧,看了故事简介,我觉得这部舞剧就像东方的朱丽叶和罗密欧。美丽的爱情故事总是能打动人,所以我很早就到了剧场。”



北京的王恒涛和从美国远道而来的吉·巴维希结伴来到剧院欣赏演出,“参加了两天的会议,还作了发言,晚上再欣赏如此美的演出真的很棒,男女主演的舞蹈太美了。”

来自深圳的刘先生对《十里红妆·女儿梦》的舞美和音乐赞不绝口,“江南水乡的韵味很足,潺潺的流水,撑着油纸伞出来的姑娘,红色的嫁妆

包括器物、绣衣、肚兜,都太美了。今晚还有外国朋友来看演出,他们看到的都是东方文化艺术之美。”

“还好没有愧对百姓”

——记慈溪市龙山镇西门外村党总支书记陆永康



本报记者 黄合 通讯员 钟湖萍

成功致富的农民企业家,回到农村做村支书反哺家乡——这个现在看起来并不特别的故事,在19年前却是当地一个爆炸性的新闻,一下子让众人牢牢将目光盯在了陆永康身上。

“老实说,我当时只想在这儿待上三年,让村子走上正轨。没想到,三年又三年,对村子有了感情。”面对发展得红红火火的慈溪市龙山镇西门外村,村党总支书记陆永康谈及往事,更多的是云淡风轻。

全国民主法治示范村、省全面小康建设示范村、省级模范集体、省级文明村、省级旅游特色村、省级绿化示范村……截至去年,这个曾经的“落后村”,社会总产值已突破10亿元。

褪下光环,卷起裤管 “鸭司令”变身村书记

上世纪90年代初,龙山镇党委成员登门找到陆永康,希望他能回西门外村工作,带领村民共同致富。

这个时候的陆永康,早已是远近闻名的“三北鸭司令”。养鸭起家的他创建的慈溪市康联禽蛋公司,已是年产值2000多万元、年利润近百万元规模的企业。

反观当时的西门外村,真正是一穷二白。村集体负债27万元,环境脏乱差,社会治安不稳定。

要不要回到家乡从头开始?当时47岁的陆永康思索了很久。失眠数日后,陆永康作出了自己的选择:先到西门外村待三年。“既然党组织信任我,群众需要我,我阿康又不容辞!”

1995年10月15日,陆永康全票当选为村支部书记。他从公司里带来了100万元的“巨款”,把公司的钱借给村里搞发展,表示“赚了算村里的,亏了算我的”,“要让西门外村三年大变样!”

不过,“企业”和“村子”,是两个完全不同的管理领域。在民营企业,可能一个人就能说了算,把握住机遇就能站在时代潮头;但在村子里,必须方方面面都要顾及,切切实实给百姓实惠。

“有名有气的,既然来了,就要硬着头皮干!”面对当时全村1900多双眼睛,陆永康下定决心从解决当时全村最棘手的问题开始:帮着村组织讨钱、清

理露天粪坑、解决偷电问题……村里的老会计郑松仁说,正是这几把刷子刷亮了村庄的前景。

随后,陆永康带领村民不断开拓集体经济发展的新路子:第一年,买进400亩围垦田,通过“换田”来发展经济;第二年,通过造房卖房为村里赚了108万元;第三年,他办起了养鸡场,搞现代化农业示范园区……

三年后,西门外村步入正轨,1998年实现了收入100多万元。

扎根土地,精耕细作 老支书的“美丽乡村梦”

眼见着村子走上了正轨,陆永康准备离开,回头去搞自己的企业。没想到,村民们齐声挽留,一声声真挚切切的“阿康哥”,使他迈不动想要离开脚步。为了村子,陆永康渐渐无暇顾及自己的企业,全身心地投入到村子里。

在陆永康心里,有一个美丽的乡村梦想。10年前,他为西门外村“量身定制”了发展蓝图;10年后,他的梦想正在一步步实现。

以韭菜、葱为主的1000多亩绿色蔬菜基地,一望无际,成为周边市场的葱供应基地;1200亩花卉种植基地,常年供应优质苗木,吸引了众多省内花木老板眷顾。

2万平方米标准厂房,配套齐全,吸引了40余家企业落户,通过物业管理和厂房出租为村集体每年稳定增收200万元。

在凤鸣路商贸一条街上,引进了三江超市、好味快餐店等;在海珠山,农家休闲旅游人气爆棚,吸引了一群群游客的到来……

截至去年底,西门外村社会总产值达到10.04亿元,村集体经济收入1394.64万元,农民人均收入22836元,成了远近闻名的富裕强村。

经济上去了,陆永康开始思考怎样提高村民的生活品质。几年间,西门外村建起了老年活动室、垂钓乐园等一大批公益设施,又组建了19支文体队伍,为60岁以上村民每人每月发放60元至300元不等的的生活补助金……

全国劳动模范、浙江省优秀共产党员……年过花甲的陆永康再次成了赫赫有名的典型,只不过,这次的身份不是“企业家”,而是“村支部书记”。“现在的农村工作更加难做。怎么把每一分钱用在刀刃上,如何一步步实现依法治村,这些问题都需要我认真去思考。”

67岁,本该是含饴弄孙、颐养天年,但陆永康还在村里忙碌着——五水共治、三改一拆、农房两改、股份制改革……

“回头看看,还好没有愧对百姓!”

非洲孩子“寄”来明信片 爱心人士“邮”去图书馆

宁波诺丁汉大学一女生发起公益项目助肯尼亚小学生“走出贫民窟”

本报讯 (记者陈敏 通讯员徐璋) 买一张明信片,献一分爱心。今年暑假,宁波诺丁汉大学一名大三女生发起了一个名为“走出贫民窟”的公益项目,短短数周,网友们就用自己的爱心,为肯尼亚贫民窟的小朋友建起了第一座图书馆。

今年暑假,宁波诺丁汉学生曾晓参加了国际学生联合会组织的海外志愿项目。初到肯尼亚的贫民窟,恶劣的环境让她震惊。在当地贫民窟负责人Kim的陪同下,曾晓走访了贫民窟里的小学,了解到贫民窟里有11所小学,但却没有一个图书馆。Kim跟她说:“肯尼亚是个贫富差距相当严重的国家。对于生活在贫民窟里的人来说,走出贫民窟的唯一希望就是上大学,用知识改变自己的命运。”

“为贫民窟的孩子们建一个小型图书馆。”曾晓决定策划一个公益项目。一般筹款都是通过直接募捐的形式。但曾晓认为,这种长期依赖他人捐款的方式没有可持续性,也容易使受捐人形成依赖,她决定采用一个独特的筹款方式,让孩子们也可以参与进来。

曾晓和同学们最终确定了“贫民窟邮递员”的筹款方式,通过寄送贫民窟小学生们写的明信片获得善款,筹集建图书馆的钱。

“大闷罐”炼出的女验船师

全省唯一女验船师入选“浙江骄傲年度候选人物”



通讯员 余明霞 宋兵 本报记者 包凌雁

应扬草的名字,一直以来是宁波港航的一张不褪色的名片。作为全省唯一一位现场女验船师,在她20年的摸爬滚打中,工作经验已经成法成章,影响着更多的港航人。今年,她荣获“最美浙江人——2014年度浙江骄傲人物”候选人称号。

初到港航局,应扬草谢绝了领导安排她做内勤的好意,主动要求做船检员。船检的活非常艰苦,尤其是检查船体,人自始至终只能猫着腰工作,夏热冬冷。她告诉记者,在底舱检查时,上面的施工仍在继续,锤子敲打钢板的声音,传到密不透风的底舱,和着不绝于耳的打磨声、气割声,让人耳膜阵阵刺痛。而做一次全面的底舱检查,在“大闷罐”里少说也得待两个小时。

长期在这种极端的环境中工作,她的身体落了毛病,膝关节积劳成疾,工作时候必须戴着厚厚的皮护膝,因此上楼梯和爬船舱很费力。

应扬草被人称道的不仅仅是吃苦耐劳的精神,更有精益求精的“死心眼”。在检验过程中,她只有亲眼见过、亲手摸过,确认没有纰漏才签字。这样一来必然影响造船进度,引来一些船东的抱怨。有一次,一名船东瞒着她,偷偷把载重线提高了3厘米,她发现后黑了脸:“一厘米都不能多,这样会误导船主超标超载,要是发生事故怎么办?”

工作中,应扬草最注重的是“宁波制造”的质量。20年她检验过1000多艘船舶,累计有360万总吨,且未发生过一起质量事故。船检又是一项技术活,繁重的工作之余,应扬草一定会挤出时间研究船检技术,做了许多课题和调研。她还是省船检局指定专家,多次给全省船检系统介绍经验。

现在,宁波港航管理局在应扬草工作的基础上,不断探索、创新和总结,形成特色鲜明的“应扬草船检工作法”——船检精细化,管理体系化;“零距离”贴身服务、“保姆式”跟踪服务、温馨“微服务”和师徒“传帮带”培养模式是其中最核心的内容。在应扬草工作室,展示了她个人的各项荣誉、优秀工作法的凝聚过程,还设有为服务对象答疑解惑和技术研讨的场所。这是宁波船检处以外应扬草为代表的众多优秀船检师对外服务的一扇窗口,更是宁波港航优良作风的汇聚地。

种业杯 致富新经

人物名片 刘正谷 宁海县黄坛镇云海茶场总经理

前不久,在捷克首都布拉格举行的第十届国际名茶评比颁奖大会上,宁海县的“双尖白茶”荣获特别金奖。这已经是“双尖白茶”连续六次蝉联国际名茶金奖了,而生产这种白茶的黄坛镇云海茶场,也依靠“金奖”的口碑,在全国高端茶叶行情走低的大环境下,开拓出遍及海内外华人圈的高端白茶新市场。

六次蝉联金奖的奥秘

余方觉 陈云松 华建平 仇丹娅

青、烘青等出口茶叶,两三元钱一斤,一年卖100万公斤茶叶,利润率只有5%。如今,他经营的茶场一年生产茶叶仅2000公斤,销售额却达300万元,利润翻了好几番。

进军高端茶叶市场并不容易。首先是转型的时机与魄力。“2000年前后,我发觉市民生活水平提高了,决定卖掉原先的茶场,改种高档茶。”刘正谷说,他当时向亲戚朋友借了几万元钱,在桑洲最南端的一片荒山上试种茶叶。事后证明,这是一个正确的决断。

茶叶品种的选择也颇费功夫。起初,刘正谷从福建、温州引种了200亩早茶和100亩特早茶,但产出的茶叶质量、销路达不到预期。后来,他转而瞄准“高山茶”,并于2002年在黄坛镇双峰片的山区承包下500亩山地开始试种。

“第一年种的是早茶,结果山太高,失败了。”刘正谷说,“第二年我试种了两个品种,其中白茶的存活率相对较高,我便把存活的植株保留下来进行筛选。”一年年筛选下来,云海茶场逐渐在740米至850米高的山地上建立起200亩规模的高山白茶基地,茶场注册的“双尖白茶”的供应也有了保障。

2003年种白茶第一年,刘正谷就开始送茶叶参加“中茶杯”茶叶评比。“我想知道我的茶叶究竟处于什么档次,以及其他地方的人对我的茶叶的认可度。”刘正谷的想法是,做高档茶叶,需要在全国、全世界的市场销售,所以即使种茶技术还不成熟,也要想办法让“双尖白茶”走出宁海。

这一年,宁海“双尖白茶”在参评

的400多家企业中排第25名,获一等奖。2005年,他又送茶去海外,参加了在美国举行的国际名茶评比,排第7名,赢得金奖。此后的事就是一个正反馈的过程:几乎每年,“双尖白茶”都会参加全国性或国际性的评比,成绩也越来越好,在高端茶叶市场积累了品牌知名度,顾客闻讯上门购买……

刘正谷的“双尖白茶”六次蝉联国际名茶金奖的奥秘在于面向国际和立足实际。一方面,他坚持走外向型道路,定位国际茶叶市场,敢于在世界舞台上打拼;另一方面,他从当地实际出发,筛选出适宜高海拔山地生长的白茶品种。高精尖的茶产品带来高收益,也带动了山农致富。

(应国方)